

巡河有站点 护水添保障

古运河畔河长驿站陆续建成并启用

本报讯(胡建伟 龚杰)“我们巡河护河都是沿河走,有时候想要交流或者稍做休息都不是很方便,有了驿站之后为我们提供了一个沟通交流的平台。”近日,市水利局、市城市水利管理处、金山街道迎江路中心社区河道保护志愿者与江苏省第二届“最美民间河长”叶万祥、陶广明夫妇共同参观古运河河长制主题公园,分享交流巡河护河经验。

近年来,我市深入贯彻习近平总书记治水方针,认真落实省委、省政府关于河湖长制工作部署要求,全面深化河长制湖长制改革,实现“有人管”“合力管”“管得住”“管得好”。通过全面确

立、全面治河、全面攻坚、全面见效“四步走”,2021年开启美丽镇江幸福河湖建设,两年时间,我市建成了83条幸福河湖、20个河长制主题公园、两个省级水利风景区,打造了一批亲水走廊、沿河步道,形成了各美其美、美美与共的幸福河湖图景。

为配合河长制的工作部署,更好服务于河长、河管员、志愿者,发动更多社会力量参与河湖治理,自2021年以来,市河长制办公室筹备建设了一批河长驿站,并陆续启用。此次活动开展地古运河河长驿站以水利工程为依托,沿河而建,集科普、宣教等功能于一体,为河长巡河、志愿服务、基层管护等工作提供了

极大的便利,是我市城区探索立体化构筑河湖监管体系、加强河长制参与维度的一项工作实践。

活动中叶万祥深有感触地说:“长江是中华民族的母亲河,古运河是镇江市民的母亲河,自己一直住在京口闸附近,优美的河道环境常常吸引我在河边散步。作为一名老党员也想发挥余热,所以在散步过程中产生的河道保护、河道环境改善的想法经常和水利部门、社区同志进行交流。”他表示,获得省“最美民间河长”荣誉是一份奖励也是一份责任,今后将继续落实“民间河长”的责任,为镇江推进“幸福河湖”建设贡献一份力量。

打击长江刀鲚非法捕捞

多部门联合开展专项执法行动

本报讯(记者 景泊 通讯员 李超华)当前,长江下游及相关水域已陆续进入刀鲚汛期,也是长江刀鲚非法捕售高峰期,为有效防范和严厉打击长江刀鲚非法捕捞行为,确保长江流域禁捕取得扎实成效,近日,长江航运公安局镇江分局联合镇江海事局扬中海事处、扬中市农业综合执法大队开展打击长江刀鲚

非法捕捞专项执法行动。

3月24日,执法人员乘公安、海事及渔政执法艇对长江镇江段水域、锚地、码头、通江河口等水域开展地毯式梳理排查和执法管控,重点检查是否存在隐匿“三无”船舶、商货船携带渔网渔具、非法捕捞垂钓等行为,同时积极向船民宣传《长江保护法》和“长江十年禁捕”等相关知识。

本次联合执法专项行动共出动执法艇3艘、执法人员20余人,检查船舶20余艘,核查人员身份信息60余人,收缴渔网10余张。下一步,长江航运公安局镇江分局将保持严厉打击长江刀鲚非法捕捞行为高压态势,重拳出击斩断违法链条,为共抓长江大保护、推动长江经济带健康有序发展保驾护航。

鉴园多功能厅入选首批20个“文润万家”江苏省文化馆文艺实践基地

本报讯(管伟 谈明)3月30日至31日,由江苏省文化和旅游厅主办、江苏省文化馆承办的2023年全省文化馆工作会议在南京召开。会上,镇江市文化馆“5+2”课后延时服务被评为2022年度全省文化馆公共文化服务优秀项目(案例)。

为进一步发挥优秀项目的

示范引领作用,江苏省文化馆推荐5个优秀项目在会议现场做了案例分享、交流互鉴,全方位展示项目的品牌特色和创新之处。镇江市文化馆“5+2”课后延时服务进行了现场分享。“5+2”课后延时服务根据各校学生爱好和特长,提供“一校一案”多项艺术课程实施方

案,先后在20所学校开设27个门类公益艺术课程、110个班次,共计服务约10万人次,进一步丰富了学生的课外生活,减轻了家长的负担。

会上,镇江市西津渡鉴园多功能厅成功入选首批20个“文润万家”江苏省文化馆文艺实践基地。



4月2日,大市口广场上的木绣球花绽放。木绣球花初开为青绿色花团,后渐渐转为白色花团。微风一吹,数百只花团在绿叶间滚“雪球”,成为春日广场的一景。据了解,这株木绣球是当年大市口广场建成时种下的,已伴随市民走过了20多个年头。

王呈 摄影报道

崇明街道“睦邻党建”赋能城市基层治理

本报讯(宋康文 庄如倩 滕庆海)日前,句容崇明街道葛仙社区举办了一场以“乐在邻里,与绿色同行”为主题的环保志愿服务活动。现场,原来从不往来的邻居们聚在一起了解垃圾分类的相关知识,通过现场互动和游戏的方式,增强居民的环保意识。像这样的睦邻互动活动近期已举办了多场,不仅增进了居民的情感,还促进了社区的和谐安定。

夯实“共治”基础 凝聚“睦邻”合力

建立街道“大工委”、社区“大党委”,与53家单位组建“睦邻共治”党建联盟,有机联结单位、行业、领域党组织,制定需求清单、服务清单、阵地清单和“年度十大睦邻实事项目”,常态化开展“共建单位进小区”活动,实现机制共建、难题共解、品牌共创。

试点打造“社工站”,引入专业社会组织团队,形成社区整体规划、社会组织承接、社会力量参与的工作体系。组织82名“三官一律”进入小区开展服务活动44次,成立物业服务项目党支部,形成党建引领下的居委会、业委会、物委会“三委联动”,将矛盾化解在最末梢。持续推进新业态新就业群体党建,聘请88名外卖小哥担任“网格助理员”,为社区基层治理注入“新”动力。

打造“赋能”平台 激活“益邻”动力

在社区建成“睦邻综合体”,打造“党建·睦邻红”“便民·睦邻帮”等特色空间,变社区阵地为“五社联动”的功能阵地。因地制宜在小区、网格设立“吾爱吾邻”邻里中心、党群服务站、“睦邻网格驿站”、楼栋先锋岗,进一步推动党建引领进小区、进网格、进楼栋。抓“睦邻”队伍建设,组建214人的社工带头人、社会明白人、社区热心人“三个人”队伍,孵化一批认得了人、敲得开门、说得上话的“睦邻长”,茁壮睦邻善治力量。

完善社工职业体系建设,开展“社工论坛”活动,实施“持证社工”培养计划,实现街道“双全”社工持证率100%,探索网格员和社工队伍并轨建设,持续推进社区队伍更专业、工作更高效。抓“睦邻”制度建设。深入实施“五事民情”工作法,让畅通渠道说事、落实责任理事、

民主决策议事、整合资源办事、公开监督评事更好地成为社区治理的常态。探索建立“吹哨人”机制,推行“睦邻积分”兑换制度,开发“睦邻志愿星”系统,引领全民参与“睦邻”互助,畅通群众“管好自家事、关心邻里事、参与社区事”的渠道。句容市羊角山小区内有一块建筑用地,因附近村民种菜施肥气味非常难闻,周边居民意见较大。针对这一情况,中凌社区多次召开居民议事会,广泛征求意见,经多方协调,在句容市生态环境局等部门的配合下将这里改造成“睦邻广场”,并设置各类健身器材和休闲座椅。“难闻的气味没有了,还多了这么一块环境舒适的多功能小广场,非常感谢社区。”小区居民华开荣说。

优化“服务”举措 提升“惠邻”效力

持续推进“一社一品”建设,建立社区治理“巡回观摩”机制,采取“逐社区提升、整街道推进”方式,推动基层治理水平整体提升。整合“爱心超市”“志愿集市”“邻里守望”等服务项目,开展“一月一主题、志愿月月行”志愿活动168场,打通社会组织参与社会治理的新路径。推动“邻共享”,布点建立“城市书房—社区书屋—小区书吧”三级公共阅读空间,建成城区首家“城市书房”,成立新村诗社,打造诗词广场,举办诗词文化活动80余场,创作原创诗作600余首,让社区“品牌”成为凝聚邻里的“粘合剂”,推动社区和谐善治。文明“邻里圈”,结合老旧小区改造,打造特色街巷、文化楼道431处,发动居民共制“微公约”,发挥文明力量推动社会善治。

丰富“睦邻”品牌活动,开展“我们的节日”等活动184场,以活动聚人气、聚民心。举办“睦邻文化节”,选树“睦邻最美家庭”等优秀典型,开展“睦邻崇明”标识征集活动,浓厚“睦邻文化”氛围。丝绸小区居民卓俊说:“自从在书画室和张奶奶一起学画画,孩子学画的兴趣越来越浓了。”在“睦邻乐·康乐空间”里,桌上冰壶活动室、书画活动室、家庭医生工作室等各类富有乐趣、健康安全的设施满足了老年居民晚年生活的多种需求,全年服务居民8000余人次。